

В Диссертационный совет
Д 170.003.02, созданный на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»

117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Туменовой Асият Альбертовны
«Позиции судов в России», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве (юридические науки)

Диссертационное исследование А.А. Туменовой посвящено актуальной
теоретико-правовой проблеме, имеющей значение, как для правоприменительной
практики судов, так для обеспечения реализации конституционных принципов
разделения властей, независимости судей и судебной власти, единообразного
толкования и применения права судами.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в рассмотрении
«позиций суда» с точки зрения научно обоснованной концепции интегративного
правопонимания, выявления юридической природы и признаков позиций
Верховного Суда Российской Федерации, позиций кассационных инстанций судов
общей юрисдикции и позиций апелляционных инстанций судов общей юрисдикции.
Диссертантом правильно определены объект, предмет исследования, четко
сформулированы его задачи.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что структура
диссертации характеризуется внутренним единством, научный материал
расположен в соответствии с логикой проведенного исследования. Основные
выводы, сделанные диссертантом, обладают научной значимостью и новизной и
находят свое отражение в положениях, выносимых на защиту.

Положительной оценки заслуживает достижение автором цели
диссертационной работы посредством исследования видов регулирования
правоотношений, а именно индивидуального судебного регулирования
правоотношений как разновидности индивидуального регулирования
правоотношений.

Вместе с тем, наряду с достоинствами исследование А.А. Туменовой не лишено и некоторых положений, требующих дополнительного уточнения. В частности, в автореферате на стр. 9 в пункте 4 положения, выносимого на защиту, указано, что «позиции суда» – это умозаключения и выводы суда, имеющие для лиц, не участвовавших в рассмотрении конкретного спора, рекомендательный характер...», однако бесспорен тот факт, что правоприменительная деятельность судебных органов и выработанные ими положения имеют существенное практическое значение для судов. Таким образом, диссертанту предлагается ответить на вопрос, существует ли механизм придания позициям судов обязательного характера? Отмеченное замечание носит дискуссионный характер и не умаляет высокого научного уровня диссертационного исследования. Работа представляет собой законченную, самостоятельную творческую работу в области теории права, обладает новизной и вносит существенный вклад в развитие правоприменительной практики судов.

На основании изложенного можно констатировать, что диссертация Туменовой Асият Альбертовны на тему «Позиции судов в России» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 11.09.2021 г. № 1536), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности «12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве» (юридические науки).

Доцент кафедры философии Сибирского федерального университета,
кандидат юридических наук
(специальность 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)

Макарчук Иван Юрьевич

Почтовый адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

Телефон/факс: +7 (391) 244-86-25

Электронная почта: office@sfu-kras.ru

